
1．英国的民主政治正在打开大门之际，经典力学也正在酝酿之中；而经典力学一经确立，英国民主政治的大门也随后打开了。由此可知经典力学产生于

(　　)

A．斯图亚特王朝复辟时期B．英国工业革命开展时期

C．英国君主立宪政体确立之后D．英国成为“日不落帝国”之时

解析　1687年，牛顿发表了《自然哲学的数学原理》，标志着经典力学的诞生。第二年“光荣革命”完成，资产阶级和新贵族的统治终于确立，1689年英国又通过了《权利法案》，标志着君主立宪制的形成。故选A项。B项是18世纪60年代至19世纪40年代；D项是工业革命完成之后。

答案　A

2．有一次，爱因斯坦与卓别林共同出席一个宴会，席间爱因斯坦不无羡慕地对卓别林说：“您真伟大，您的表演全世界的人都能看懂。”卓别林不无幽默地说：“虽然全世界的人都看不懂您的理论，但您更伟大！”这个故事说明
(　　)

A．绝大多数人盲目欢迎爱因斯坦B．相对论有悖于人们的常理

C．爱因斯坦的理论与人们日常生活无关D．伟大的科学家不如著名艺术家

解析　因为相对论有悖人们的常识，一般人很难理解，但却得到了科学试验的证明和世界顶级科学家的一致认可，因此大多数人虽然不懂相对论，却知道相对论是正确的，爱因斯坦是世界上最伟大的科学家。

答案　B

3．1687年，牛顿撰写了《自然哲学的数学原理》，标志着经典力学的建立，这里所说的“自然哲学”相当于我们所说的

A．物理  
B．化学C．生物  
D．哲学

解析　英国人习惯上把“物理”叫做“自然哲学”，中国早期给“物理”叫“格致”，这是不同国家的叫法，故选A，其余B、C、D三项与之无关。

答案　A

4．中国与法国都以酿酒闻名，中国最古老的酒窖是1573年建造的，保存有几百年前的酒液，法国的葡萄酒保存时间最长的只有1百多年，因为无法解决酒变质的问题，直到19世纪中叶这个问题才得到解决，这是因为

(　　)

A．达尔文找到了酒变质的原因B．拉马克发明了巴氏消毒法

C．巴斯德证明了微生物的存在D．生物进化论给“上帝创造万物”最后一击

解析　巴斯德通过实验证明了物质变质是微生物造成的，他发明了巴氏消毒法，终于解决了葡萄酒变质的问题，故选C项。

答案　C

5．1889年，上海格致书院春季考试的一份答卷中，这样写道：“……(某人)一千八百五十九年，特著一书论万物种类之根源，并论万物强存弱灭之理……此谓天道自然之理。”文中的“天道自然之理”指的是

(　　)

A．“日心说”  
B．进化论

C．经典力学  
D．相对论

解析　从题干中的“某人一千八百五十九年，特著一书论万物种类之根源”，可知1859年达尔文出版了《物种起源》一书，该书的核心观点就是进化论，故选B项。

答案　B

6．(名师原创)客观上为进化论的创立起了推动作用，主观上肯定会激烈反对进化论的应该是

(　　)

A．启蒙思想家  
B．文艺复兴者

C．宗教改革者  
D．资产阶级革命家

解析　宗教改革运动虽然在客观上冲击了欧洲旧思想的控制，有利于人们的思想解放，但主观上那些宗教改革的人物仍然承认人是由上帝创造的，因此他们会激烈地反对生物进化论。

答案　C

7．据美国盖洛普公司在20世纪90年代的三次民调，坚信上帝造人的美国成年受访者达44%以上，作为达尔文故乡的英国相信“物种的进化非由神定”的人也不到4成。这说明科学和宗教在人类起源问题上的分歧仍然很大。这一分歧的根源在于
(　　)

A．教育的进步状况  
B．科学的发达程度

C．世界观的认识差异  
D．生产力的水平高低

解析　本题考查学生阅读理解材料并根据所学知识分析问题的能力。一般地说，迷信思想是科技、教育落后和生产力水平低的结果。而20世纪90年代的美国科技发达，教育先进，生产力水平很高，因此造成部分美国人坚信上帝造人的不是上述因素的结果，只能归结于世界观的认识差异。本题的正确答案是C项。

答案　C

8．1903年，自行车修理工莱特兄弟发明了飞机，从此人类实现了天空飞翔的梦想。莱特兄弟的飞机使用的动力可能是
(　　)

A．煤炭  
B．电力

C．汽油机  
D．柴油机

解析　使用汽油作燃料的汽油机具有燃烧迅速、提供动力快的特点，但提供动力较柴油机小，柴油机提供的动力较大，但提供的动力较慢，故行使较快的机械用汽油机，而需要动力较大的机械用柴油机。

答案　C

9．“随着19世纪的过去，科学成为西方社会的一个日益重要的部分……到它为久已建立的工业作出基本贡献的19世纪末，它正在创造全新的工业。”下列能说明这一观点的是
(　　)

A．伽利略开创了近代科学

B．达尔文建立起生物进化论

C．牛顿的万有引力定律和力学三定律

D．法拉第电磁感应理论

解析　该题考查学生理解、分析问题的能力。第二次工业革命是高考考查的重要内容。本题考查的重点落脚于对第二次工业革命的理解上。从题中的时间可判断出选项D项正确。

答案　D

10．根据第一次工业革命和第二次工业革命中的主要发明，我们可以判断

(　　)

A．前者以轻工业为主，后者以重工业为主

B．前者以交通业为主，后者以电力工业为主

C．前者重要发明集中于化学工业，后者集中于棉纺织工业

D．前者是“科”与“技”结合的典范，后者发明家主要是工人或技术人员

解析　第一次工业革命由于“科学”还没有与“技术”真正的结合，发明家主要是有实际工作经验的工人和技工，发明主要集中于棉纺织业，后者“科”与“技”结合，发明者主要是科学家和工程师，发明主要集中于交通、通信等重工业部门。

答案　A

11．恩格斯说：“不要过分陶醉于我们对自然的胜利，对于每一次这样的胜利，自然界都报复我们。”下列各项能佐证这一观点的是
(　　)

①蒸汽机的广泛应用　②化学工业兴起和发展　③太阳能的开发与利用　④重工业的发展

A．①②③  
B．②③④

C．①③④  
D．①②④

解析　题干中“自然界都报复了我们”指的是环境的恶化。蒸汽机的发明使人类进入“蒸汽时代”，以蒸汽为动力的新型交通、新型生产组织方式涌现，这些使煤炭大量开采应用，带来了环境污染，故①可选；化学工业带来了环境的污染，重工业的污染同样难以解决，故②④可选；太阳能属于清洁的要再生能源，故③排除；答案选D项。

答案　D

12．1870年全世界生产的石油只有80万吨，到1900年，全世界生产的石油已达到了200万吨，这其中的主要原因是
(　　)

A．电力的广泛使用 
 B．飞机的发明

C．火车机车的使用 
 D．内燃机的发明与使用

解析　虽然电力、火车和飞机可能使用石油作能源，但它们必须通过内燃机的能量转化，故A、B、C三项都从属于D项，内燃机的发明和使用推动了石油的开采与加工。

答案　D

13．2009年10月，美国最大的电报公司由于互联网的冲击而宣布破产，自美国人莫尔斯发明电报以来到电报业“寿终正寝”共经历了

(　　)

A．200年  
B．172年

C．107年  
D．84年

解析　本题实际考查的是发明有线电报的时间，1837年美国人莫尔斯发明有线电报，到2009年总共经历了172年，故选B项。

答案　B

14．(2012·苏北四市)有网友认为，“你的粉丝超过100，你就是一本内刊；超过1万，你就是一本杂志；超过1000万，你就是电视台。”这从侧面反映了互联网

(　　)

A．促进了信息传播的平等性

B．将取代传统的传播媒体

C．成为思想解放的主要手段

D．激发了信息技术的革新

解析　本题考查的是互联网的影响。解答时要注意题干材料信息，网络促进信息传播的平等性，它的功能与报刊、电视相比拟，不存在互相替代的问题。故B、C两项与史实不符，D项在材料中不能体现。

答案　A

15．18世纪的英国棉纺织业领域出现了一系列技术创新，其中最早实现一次能纺出多根纱线梦想的是
(　　)

A．凯伊  
B．哈格里夫斯

C．阿克莱特  
D．克隆普顿

解析　哈格里夫斯发明了珍妮机，实现了一次纺出多根纱线的梦想，是工业革命开始的标志。故选B项。

答案　B



